

НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ

Сегодня нефтяники идут с опережением графика на двенадцать тысяч тонн. В оставшиеся три дня января сургутяне намерены сохранить этот разрыв с графиком, с тем, чтобы значительно перевыполнить месячное задание.

Г. Харисов, наш нешт. корр.

Первый трудовой месяц второго года пятилетки ознаменован большой победой сургутских геологов

разведчиков. Открыто новое крупное месторождение нефти — Покамасовское.

Из верхних юрских отложений с глубины 2712—2725 метров ударил нефтяной фонтан суточным дебитом 105 кубометров на десятимиллиметровом штуцере.

Первую скважину на новом месторождении пробурила бригада Владимира Сергеевича Соловьева. Исследование проводят бригада Ивана Даниловича Сердюка.

Это открытие имеет большое значение. Месторождение расположено вблизи действующего трубопровода Нижневартовский — Сургут, в семидесяти километрах от нашего города. Из юрских отложений фонтан такой мощности получен впервые в нашем районе.

А. ТЯН,
главный геолог Сургутской нефтеразведочной экспедиции.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

К победе коммунизма

Орган Сургутского городского комитета КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Тюменской области

12 (3878)

Год изд. 38-й

Суббота, 29 января 1972 г.

Цена 2 км.

Организаторы сового контроля

вестно, деятельность органов народного контроля заслужила высокую оценку XXIV съезда КПСС. советской социалистической демократии, — сказал в докладе ЦК КПСС Л. И. Брежнев, — важное место в работе которых занимают органы народного контроля, в работе которых принимают участие миллионы рабочих, колхозников, служащих. Партия и впредь будет заботиться о том, чтобы ленинские идеи о постоянном и действенном контроле со стороны масс неуклонно претворялись в жизнь».

Посты составляют основу системы народного контроля в организациях города. На предприятиях и в организациях города действуют 2055 коммунистов, членов, беспартийных. Они осуществляют контроль в своих коллективах. Опыт показывает, что работа групп и постов позволяет предупреждать ошибок и промахов в работе, создавать обстановку, исключающую нарушения государственной дисциплинарной законности. Можно привести немало высокой результативности работы групп и постов: в хозяйстве треста Сургутгазстрой, управления

этого поучительного в работе народных контролей. Сургутнефть (председатель В. В. Повышев), которые поданным контролем держат выполнение государственных планов и заданий, экономное расходование электроэнергии, топлива и материалов. В успехе нефтяников по выполнению плана восьмой пятилетки и первого года новой пятилетки вложен немалый труд народных контролеров. В НГДУ Сургутнефть активно действуют цеховые группы народного контроля: центрально-инженерной службы, подготовки и перекачки нефти, поддержания пластового давления, капитального ремонта скважин.

Центральная группа при парткоме в прошлом году провела более 20 различных проверок, рейдов, обследований. Контролеры НГДУ настойчиво добивались осуществления мероприятий, составленных в свете Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усилении режима экономии в народном хозяйстве».

Многие народные контролеры проявляют чувство высокой ответственности за порученное дело, инициативу в организации проверок исполнения, не только смело вскрывают недостатки, но и добиваются их устранения. Заслуженным авторитетом, например, в коллективах пользуются народные контролеры: слесарь ПСХ треста Сургутгазстрой Ф. Н. Чашурин, оператор НГДУ Сургутнефть В. Г. Ларин, каменщик СУ-9 И. Г. Стефанов, заведующие нештатными отделами городского комитета народного контроля Б. Р. Саркисян, А. И. Кнауб.

Но нельзя сказать это обо всех группах, постах и народных контролерах. Хотелось бы обратить внимание на плохую работу групп специализированного управления № 4 (председатель В. И. Луконин), мостопоезда № 442 (председатель М. И. Полякова), реинтеграции (председатель И. Н. Ронжин). Названные группы только числятся на бумаге, проверки проводятся от случая к случаю, их итоги не доводят до сведения коллектива.

Группы и посты призваны помочь партийным организациям. В связи с этим перед народными контролерами стоит задача: охватить влиянием все стороны хозяйственной деятельности предприятий, направить свои силы на изыскание резервов для успешного выполнения заданий пятилетки. Что для этого нужно? Прежде всего надо добиться, чтобы группы и посты эффективно действовали на всех производственных участках. Осуществляя контроль за выполнением директив партии и правительства, они призваны выступать в этом деле как коллективные организации массового контроля.

Отвечая на призыв партии воплотить в жизнь программу коммунистического строительства, трудящиеся города приняли высокие обязательства по досрочному выполнению плана 1972 года. Можно с уверенностью сказать, что народные контролеры будут еще активнее способствовать успешному выполнению этих обязательств, отдадут все свои силы осуществлению планов партии.

Волгоград. Гурген Бейбутович Карапетян — главный конструктор СКБ бурового оборудования при волгоградском заводе «Барракады». Под руководством Г. Б. Карапетяна созданы совершенные буровые установки и оборудование, с помощью которых ведется добыча нефти в нашей стране.

Руководителю работ по созданию и промышленному освоению комплексных буровых установок

Тюменская область. На тысячи километров протянулись с нефтяных месторождений Сибири трубопроводы, по которым транспортируется нефть на переработку. Этот снимок сделан в тайге Сургута. Здесь сварены первые километры второй нитки нефтепровода Усть-Балык — Нижневартовский. Его протяженность составит около двухсот восьмидесяти километров.

Фото И. САПОЖКОВА (ТАСС).

и противовыбросового оборудования известному конструктору присуждена Государственная премия СССР 1971 года.

Сегодня он работает над еще более высокопроизводительными установками для сложных условий Западной Сибири и Севера.

На снимке: доктор технических наук профессор Гурген Бейбутович Карапетян.

Фото Н. СУРОВЦЕВА (ТАСС).



Информационный отдел

Одобряя линию ЦК

В партийных организациях города проходят собрания, на которых коммунисты обсуждают итоги ноябрьского (1971 г.) Пленума ЦК КПСС.

В клубе рыбников собрались коммунисты рыбоконсервного комбината речного порта, техучастка. С докладом выступил член бюро ГК КПСС, редактор газеты «К победе коммунизма» А. П. Зубарев. Со словами одобрения политики ЦК КПСС в области международных отношений выступили рыбораздельщица М. Ф. Васильева, главный инженер техучастка А. И. Борисевич, секретарь парткома комбината Н. Н. Бакшеев, заместитель начальника речного порта А. К. Поляков, главный инженер В. А. Кулешов.

Многолюдными были собрания в Домах культуры «Строитель», «Геолог», кинотеатре «Рубин».

С докладами перед коммунистами выступили заместитель председателя горисполкома А. Е. Кайдалов, заведующие отделами ГК КПСС В. Я. Русланов, Н. К. Молодьев.

За удачу — на газетной полосе

Недавно в Тюмени проходил четвертый областной съезд рабочих и сельских корреспондентов. В его работе принимали участие полпреды газеты «К победе коммунизма».

Рабселькоры обсудили до-клад «Задачи печати, радио и телевидения в борьбе за выполнение решений XXIV съезда КПСС», принял обращение ко всем активистам газетного фронта области.

На съезде большая группа рабочих и сельских корреспондентов получила награды. Среди награжденных и сургутяне. Почетной грамотой облисполкома награжден Л. И. Иванов, Почетной грамотой обкома ВЛКСМ — С. М. Рагозин, Почетной грамотой управления по печати — Г. В. Кондрякова. Два наших активиста — Г. Ф. Пономарев, Н. М. Алясова — получили ценные подарки.

Повысить уровень руководства комсомолом

Чеховая партийная организация строительного управления Жилстрой строительства ГРЭС много внимания уделяет работе комсомольской организации. Коммунисты при этом руководствуются Постановлением ЦК КПСС «О работе Красноярской краевой партийной организации по руководству комсомолом».

Члены ВЛКСМ, все юноши и девушки управления Жилстрой ударным трудом вносят достойный вклад в выполнение производственного плана. Комсомольско-молодежные бригады штукатуров-маляров М. Парфенюк, Ю. Наримовой, В. Панасевич ежемесячно перевыполняют задания.

Организовано соревнование между комсомольско-молодежными бригадами. Около ста молодых рабочих и работниц борются за звание ударника коммунистического труда.

В управлении организована техническая учеба молодежи. Созданы курсы по повышению квалификации и по освоению смежных специальностей. Улучшилась политическая учеба членов ВЛКСМ. Школой политического просвещения руководит начальник управления, член КПСС В. П. Пересыпкин.

Немало комсомольцев управления избрано в руководящие профсоюзные органы, а Л. Овсянкина, М. Парфенюк, В. Пономарева являются депутатами окружного и городского Советов депутатов трудящихся.

Недавно бюро городского комитета партии заслушало отчет цеховой партийной организации управления Жилстрой по руководству комсомолом. Наряду с положительными моментами в этом деле имеются серьезные недостатки. В комсомольской организации нарушаются сроки проведения собраний, не все члены ВЛКСМ своевременно уплачивают взносы. На протяжении прошлого года комсомольская организация не просла.

Партбюро слабо занимается воспитанием молодежи. В общежитиях редко читаются лекции, не проводятся тематические вечера, диспуты, читательские конференции, стенная газета выпускается редко.

Бюро обязало цеховую партийную организацию устраниć недостатки в партийном руководстве комсомолом, обеспечить выполнение требований XXIV съезда КПСС об улучшении коммунистического воспитания молодежи, добиться того, чтобы каждый молодой рабочий имел индивидуальные социалистические обязательства.

Предложено в течение февраля укрепить партийное руководство комсомольской организацией, поднять ответственность коммунистов, избранных в комитет ВЛКСМ, рассматривать работу членов партии в комсомоле как важнейшее партийное поручение.

Новые организации

Бюро горкома КПСС приняло постановление о создании новых первичных партийных организаций. Организации созданы в специализированном управлении № 16 и в ГРЭС. Коммунисты, работающие в отделениях Госбанка, Стройбанка, сберкассах, проектно-сметном бюро, объединились в одну организацию, которая называется сейчас первичной организацией финансовых работников.

народный контроль

ВЕСНОЙ — В ОБЬ

Народным контролерам участков № 7 и № 9 специализированного управления № 489 следует обратить пристальное внимание на состояние территории и производственных помещений участков. В гараже участка № 7 нет ящиков для хранения использованного обтирочного материала. Пол в гараже, слесарной мастерской и аккумуляторном цехе замазучен, залив использованным при промывке частей и деталей дизтопливом. Токарный цех размещен в вагончике. И в нем та же картина. Территория, где стоят машины и тракторы, загрязнена: нефтепродукты, масло, солярка, использованный обтирочный материал, различный хлам. Нет емкости для сбора отработанных масел. Ремонтные мастерские, территория участка № 7 систематически не очищаются от нефтепродуктов. И последние с вешними водами непременно попадут в Обь.

Не лучше и дело на участке № 9. Нет ящиков для сбора использованного обтирочного материала в котельной. На местах заправки машин можно обнаружить разлитое топливо. Обваловка территории склада отсутствует.

А. ШЕВЕЛЕВ,
нештатный инспектор районного комитета народного контроля.

КАК РЕЗУЛЬТАТ ХАЛАТНОСТИ

На очередном заседании районного комитета народного контроля был рассмотрен вопрос о ходе зимовки скота в совхозе «Сургутский». Проверкой выявлены серьезные недостатки в этом деле. Молодняк крупного рогатого скота в деревне Сайгатино размещен в старом, ветхом, немеханизированном, холодном помещении.

Совхоз не справился с плановым заданием по развитию животноводства, особенно медленно пополняется дойное стадо. Надо от одной коровы составляют 2067 килограммов при плане 2300. Суточный надо — 3,6 килограмма. План валового надо выполнен на 85 процентов, товарность его — на 80,7 процента. Высока стоимость продукции.

Социалистическое соревнование организовано формально. Не приняты обязательства на стойловый период, отсутствует соревнование по профессиям между доярками, скотниками, телятницами.

Слабо ведется зоотехнический учет. Не налажена учеба работников животноводства.

Комитет потребовал от директора А. Б. Колунина, специалистов совхоза в ходе зимовки скота устранить указанные просчеты. Комитет довел до сведения руководства треста Тюменьнефтепромстрой тот факт, что строительно-монтажное управление № 8 до сих пор не закончило строительство телятника в совхозе, хотя срок сдачи его в эксплуатацию истек 1 октября прошлого года.

А. СТЕПАНОВ, наш нешт. корр.

Только по Сургутскому району за нанесенный водоемам вред наказано в административном порядке 96 человек. Среди них В. И. Козлов, начальник базы механизации строительства ГРЭС, А. С. Москвичев, прораб причала СУ-904, В. В. Коваль, механик самоходки совхоза «Юганский», В. Ф. Мироненко, заведующий складом ГСМ СУ-14, и другие. Вызывает тревогу то обстоятельство, что из года в год растет число лиц, наносящих вред водоемам.

Многие забывают, что, спуская нефтепродукты в воду, наносят материальный ущерб государству. Во-первых, они уничтожают ценное топливо. Во-вторых, наносят вред природе, которой нужно продолжительное время, чтобы восстановить свои естественные ресурсы. Не случайно все больше добывается рыбы с привкусом нефтепродуктов. Гидрохимические анализы воды в реке Оби показывают, что содержание в ней нефтепродуктов систематически увеличивается. Так, в сентябре 1971 года количество их уже составляло два мг/л, то есть в десять раз превышало предельно-допустимые концентрации для водоемов рыболовного пользования.

До настоящего времени в Сургутском районе неудовлетворительно выполняется решение исполнительного комитета Тюменского областного Совета от 20 февраля 1969 года, в котором предлагалось принять меры по прекращению загрязнения водоемов Обь-Иртышского бассейна. В частности, руководители всех ведомств обязаны оборудовать речные суда установками по сбору подсланевых вод, отработанных

Дозорный идет по цеху

Большие права и обязанности у народных контролеров. И, в первую очередь, они призваны содействовать выполнению государственного плана, выявлять резервы производ-

ства, бороться с разбазариванием народного рубля. Как же справляется с этой важной задачей группа народного контроля консервного цеха рыбоконсервного комбината?

Группа была создана в 1969 году и насчитывала десять человек, в семидесятом увеличилась вдвое. А сегодня в ней двадцать пять народных контролеров. Это говорит об усилении ее влияния на дела производства. Четверть этого состава — коммунисты.

Весь год группа действовала по определенному плану. Он составлялся на квартал. Раз в квартал проводилось собрание, где и утверждалось, кто, когда и что будет делать. Так как у нас в цехе две смены, то в каждой из них существует как бы своя подгруппа, хотя официально никаких делений нет. Понятно, что собрать вместе людей из двух разных смен не всегда возможно.

Все, что нами намечалось, выполнено. Мы проводили рейды, составляли акты и передавали их на рассмотрение администрации. И, как правило, наши предписания получали жизнь. Делали замечания и отдельные посты. Так, Г. Я. Носкова обнаружила, что различные материалы на берегу хранятся небрежно, и зафиксировала этот факт. Нельзя не заметить, что она один из самых активных наших контролеров. Простая работница, расфасовщица. У нее не одно общественное поручение. Носкова — депутат горсовета, учится на втором курсе Тобольского рыбного

техникума и всегда находит время для общественной работы. Вот где поистине проявляется отношение советского человека к делу, к народному добру. Если увидит какой-нибудь порядок, обязательно поставит в известность соответствующие органы.

Пять дней шел рейд, посвященный качеству продукции. Он был проведен в обеих сменах. Выясняли причины брака. В результате этого было выявлено, что много некачественной продукции выпущено исключительно по вине рабочих. Проверялось выполнение правил внутреннего распорядка рабочих цеха (приход на работу, уход на обед, окончание смены, прогулки), правильное расходование материалов, сырья, учет, хранение, списание, готовность цехов к пуску. Давались рекомендации. И они всегда выполнялись.

Группа работала под непосредственным руководством партийной организации. В декабре прошлого года мы держали отчет на собрании партийной организации цеха. Партийное собрание отметило, что народные контролеры сделали немало, однако не отпала необходимость смотреть, как говорится в народе, в оба глаза. Цех большой, насчитывает 250 человек. Разве мастер или начальник уследят за всем? Сле-

дует сказать, что Зинаида Федоровна Хижняк нам помогает неплохо — собрание провести, людей пригласить, поговорить с ними, рейд или проверку сделать.

На прошлой неделе у нас прошло собрание народных контролеров. Был утвержден план работы на квартал. В нем записаны даты, фамилии исполняющих и мероприятия. В него опять включены и рейды по качеству, выполнению плана в ассортименте, подготовке к ремонту цеха. В этом году должен быть сдан в эксплуатацию кулинарный цех. Группа взяла на себя роль под своим контролем. За каждого мероприятия у нас записано по три активиста.

Еще не каждый, кому доверено быть оком народным, действительно им становится. Не хватает порой сознательности.

Но и спрос должен быть больше. Не мешало бы и поучиться.

А то права-то большие, а применять мы их не всегда умеем.

Мне, к сожалению, не удалось побывать ни на одном семинаре,

Что же сказать в заключение? Мы понимаем, что план напряженный, и, конечно, сделаем все возможное, чтобы помочь партийной организации, коллективу цеха его выполнить.

А. ПОСПЕЛОВА,
председатель группы народного контроля цеха.

ЧТО МЫ ОСТАВИМ ПОТОМКАМ

В сознании некоторых людей прочно укоренилось понятие: «Воды много, беречь ее нечего». Такой человек, имея прямое или косвенное отношение к водоемам, может, не задумываясь над последствиями, нанести непоправимый вред.

Нефтегазстрой все еще не оборудован устройствами по предотвращению загрязнения водоемов, не организован сбор отработок с судов в местах их дислокации.

Совершенно не проводится разъяснительная работа с экипажами судов о мерах по предотвращению загрязнения водоемов, хотя нередко при зачистке барж сухой мусор, цемент, обломки строительных материалов сбрасываются в воду в местах столбов, тем самым еще больше загрязняя водоем.

Способствует загрязнению Оби и то, что при Сургутской нефтебазе до настоящего времени не построено устройство для приема отработанных ма-

териалов. Другой пример. «Тюменская правда» от 12 мая 1971 года в статье под заголовком «Потеряя нефти — заслон» выдвигала ряд положений, которые способствуют наиболее рациональному использованию нефтяных скважин. Там подняты вопросы чисто экономического характера — о стоимости нефти. Но забыли о другом — о потерях нефтепродуктов, которые с мест переработки доставлены в места добычи. Этим необходимо заняться народным контролерам. Они же могут сыграть большую роль в работе по охране водоемов, включаясь в борьбу за сохранность не только нефти, но и нефтепродуктов.

Давно настало время, когда вопросами охраны природы не формально, а на деле должны заняться городское и районное общества охраны природы. Эти общества должны координировать работу государственных органов — лесной охраны, инспекции по использованию и охране водных ресурсов, инспекции рыбной охраны, санитарно-эпидемиологической станции, общества охотников и рыболовов — путем проведения совместных квалифицированных проверок (с обязательным освещением результатов проверок в печати и по радио) должны организовать беседы и лекции на промышленных предприятиях.

Мы должны способствовать уже сейчас диалектическому пониманию населением всей сложности проблемы охраны природы. На XXIV съезде КПСС Л. И. Брежнев говорил: «Партия повышает требовательность к плановым, хозяйственным организациям, ко всем нашим кадрам за дело проектирования и строительства новых и улучшения работы действующих предприятий под углом зрения охраны природы. Не только вы, но и последующие поколения должны иметь возможность пользоваться всеми благами, которые дает прекрасная природа нашей Родины».

Природа — достояние всенародное. И внимание к ней должно быть всенародным. Забота о лучшем использовании и сохранении природных богатств — дело не только государственных органов, но и всех советских людей.

Н. ВОРОБЬЕВ,
инженер Сургутского филиала бассейновой инспекции.

НА ГЛАЗОК

Проведена проверка финансовой деятельности школы-интерната. Выявлены факты рас пространения и бесхозяйственности. Из-за бесконтрольности со стороны администрации школы-интерната и района за работой кухни и склада там обнаружены излишки однажды продовольствия питания и недостача других. На складе отсутствуют большие весы, иногда продукты отпускаются на глазок, без взвешивания.

Шофер Коровин получал оклад слесаря-сантехника. Ему переплачено 348 рублей. Ему же дважды выплачено за сверхурочную работу 290 рублей. Допускались и другие излишества и переплаты. Всего незаконно выплачено 1363 рубля.

Плохо поставлены учет, хранение и списание материальных ценностей. Районно с августа 1970 года не провело в школе-интернате ни одной ревизии.

За допущенные излишества в расходовании государственных средств и незаконное повышение должностных окладов комитет районного контроля произвел денежные начисления на директора школы-интерната Н. Н. Угрюмова, бухгалтера Т. Ф. Чернышевскую. Главному бухгалтеру района В. А. Авениной за допущенную бесконтрольность за финансово-хозяйственной деятельностью школы-интерната объявлен строгий выговор.

А. САВИН,
председатель районного комитета народного контроля.



Александр Дулов — один из лучших токарей в СУ-4. Он выполняет всевозможные токарные работы, ремонтируя строительную технику. Все детали, что выходят из-под умелых рук Дурова, отличаются высоким качеством.

На снимке: А. Дулов. Фото Ю. ФИЛАТОВА.

ВРЕМЯ остановилось на далеком 1594 году, когда царь повелел князю Владимиру Аничкову быть на службе в Сибири вверх по Оби-реке, «ставить город в Сургуте». Так называлась местность в среднем течении Оби. От нее и получил город свое название. А через 190 лет был «высочайше утвержден» герб города, имеющий форму щита, в верхней части которого изображены атрибуты герба тобольского, а в нижней — лиса (в знак изобилия оных в округе сего города).

Вскоре Сургут стал местом политической ссылки. Сюда царь отправлял своих самых опасных врагов. Не верилось, что когда-то по Сургуту ходил декабрист поручик Черниговского полка Андрей Иванович Шахирев: более десяти лет провел здесь Виталий Яковлевич Мрачковский, участник трех революций, отдавший борьбу с царизмом пятьдесят лет. Ссыльные оставили здесь глубокий след: именно ими 1 мая 1909 года была проведена первая сургутская маевка.. А потом была трудная борьба за Советскую власть. Сколько жертв колчаковщины было погребено в «вълнах грозной Оби»!

На старом деревянном памятнике тундринской братской могилы есть надпись: «Вечная память борцам за свободу, погибшим на берегах кровавой реки Оби, врагами расстреляны, брошены в воду, их не увидят уже семьи своих».

Надпись на памятнике сделал секретарь комсомольской ячейки Дмитрий Лукичев в 1921 году. Но установить его он не смог: во время кулацкого мятежа Лукичев был убит. И только потом памятник поставили на братской могиле, где он простоял 42 года. В 1963 году памятник перевезли в музей, а на его месте установили новый.

В селе Покур на могиле семи расстрелянных коммунистов тоже стоит памятник. В деревне Юган на высоком берегу реки похоронена комсомолка Александра Новоселова, зверски убитая в 1921 году кулаками.

КУРС — ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

Пневмотрасса в горах



ГРУЗИНСКАЯ ССР. Недалеко от местечка Шудавери в

Марнеульском районе расположены карьеры по добыче инертных материалов. Для быстрой доставки их на стройки сооружена пневмотрасса. Несколько лет работал над ее строительством коллектив Лилойского завода железобетонных изделий.

Трубопровод диаметром 1.020 миллиметров уже в действии. Начинает он свой путь с опытного полигона железобетонных изделий и направляется на расстояние 2,2 километра к карьерам.

Схема действия пневмотрассы очень проста. По существу

Рождается город

Сургут, Нефтеюганск, Урай — эти города недавно появились на карте Тюменской области. А скоро к ним прибавится еще один — Надым. Этому городу суждено стать опорным пунктом освоения гигантских месторождений природного газа в тюменской тундре.

Для города выбрано живописное место. Он расположен в лесистой речной пойме, защищенной от северных ветров подковообразной возвышенностью.

Сейчас в Надыме сосредоточены десятки строительных организаций, ведущих прокладку крупнейшего в стране газопровода от месторождения Медвежье на Урал.

В ближайшей перспективе Надым превратится в распределительный узел мощных газовых потоков. Дешевое топливо пойдет отсюда не только на Урал, но и по газопроводу «Северное сияние» в европейскую часть страны.

Сегодня слово «Надым» мелькает на страницах газет, звучит по радио: героический труд строителей газопровода вызывает пристальное внимание всех советских людей. Для них, покоряющих безжизненное северное пространство, и будет построен город. Проект разработчики учитывают осоенные местности, на которой вырастет Надым.

Ф. ЧУРСИН,
корр. «Правды».

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА. Прежним курсом

Президент США Никсон выступил на днях перед обеими палатами конгресса с посланием «О положении страны». Никсон вынужден был признать, что истекшее десятилетие было для Соединенных Штатов «периодом большой агонии, агонии войны, инфляции, быстрого роста преступности, возмущения и недовольства», которые привели к «самым тяжелым гражданским беспорядкам» за целое столетие. В послании содержится также признание, что развязанная Вашингтоном война в Индокитае лежит в основе серьезных экономических трудностей Америки.

Внешнеполитическая часть послания по существу подтверждает, что США будут придерживаться прежнего курса в Индокитае. Никсон настаивает на продолжении так называемой «вьетнамизации», что на деле означает продолжение войны.

Что касается острых внутриполитических проблем, таких, например, как наличие в стране пятимиллионной армии безработных, подавление гражданских прав, увеличение бюджетного дефицита, девальвация доллара, рост дороговизны, никаких конкретных мер для их решения в послании не содержится.

Президент Никсон направил конгрессу также послание с проектом бюджета федерального правительства на 1972-73 финансовый год.

Главной чертой бюджета является провозглашенный правительством курс на продолжение гонки вооружений.

Расплачиваться за этот курс придется простым американцам. Сокращаются ассигнования на сельское хозяйство, на торговлю и транспорт. Правительство намерено также сократить более чем на 800 миллионов долларов расходы на жилищное строительство. Вглядят скучными ассигнования на здравоохранение и образование.

Послания президента Никсона подтверждают, что правительство США намерено продолжать свой бесперспективный политический курс

В. ХАРЬКОВ. (ТАСС).

вать ребятам не только о самих памятниках, но и о том, кому эти памятники посвящены. И тогда ребята обязательно придут сами в музей с новым о Сургуте. Ведь сейчас они видят историю настоящего. А биографии сегодняшних героев труда бесценны. Но если не будут их знать наши ребята и мы, что тогда узнают потомки?

Л. РАЗИНА.

СЛОВО О ПАМЯТНИКАХ

Наш город берет свое начало с далекого 1594 года. Сургут... Сколько истории, таинственной и грозной, недослышанной и прекрасной, хранишь ты. Не в тайниках, а бережно и гордо держишь для всех на своих ладонях. Но не каждый видит твою историю, твоё прошлое и твоё настоящее. Сургут. А мы должны знать свой город, свой край, знать его старину, чтобы охранять и беречь ее. Этому и была посвящена четвертая городская конференция общества охраны памятников истории и культуры. Докладчиком был председатель общества Ф. Я. Показаньев, который не только отчитывался за проделанную работу, но и живо интересно вел рассказ о Сургуте.

Цам с надписью: «Первым комсомольцам от молодежи 60-х годов».

Сургут до сих пор хранит следы работы старых мастеров резьбы по дереву. Часть сохранившихся домов, построенных в конце XIX века, очаровывает глаз неповторимой красотой. Да, у нас есть что охранять, чем гордиться.

Но иногда мы как-то равнодушно относимся к памятнику прошлого. Вот о так называемом шефстве учащихся школы № 2 над обелиском рассказал Г. Ф. Пономарев, секретарь горкома комсомола. Изодня в день напоминают и директору, и старшему вожатой, и ребятам о дежурстве. Не лучше обстоит дело и снесением почетного караула.

А может, это все происходит от того, что с ребятами мало беседуют? В. И. Давыдовская, ответственный секретарь общества «Знание», предложила чаще и интересней рассказы-

этую мысль продолжила Е. И. Калантьева, секретарь горкома партии. Воспитывая нового человека, рассказывают ему о Лермонтове, Горьком, Островском. Но чтобы вырастить в школьнике патриота своей страны, необходимо передавать ему не только культурное наследие прошлого. Крайне важно, чтобы дети знали историю своего края, своего города.

А рассказывали и учили, выходит, мало. Все это стало очевидным после выступления Л. А. Смирновой, инспектора горно-географии и истории, комсомольцы, завучи по внеклассной работе, работники городского отдела народного образования. Все вместе где-то упомянули, а где-то не поддержали. Только в школе № 8 работала лекторская группа, но и она оказалась очень слабая. А военно-патриотическом воспитании школьников вообще не приходится говорить. Нужно

будет много поработать в этом отношении и, открывая ребятам мир, учить их жить в этом мире.

У нас в городе около семи тысяч учащихся, но мне кажется, что я не ошибусь, если скажу, что добрая половина ребят и не знает о существовании общества охраны памятников истории и культуры, не знает, для чего нужно платить взносы. Вот, например, в селе Покур просят сделать обелиск погибшим воинам, летом комсомольцы хотят поставить обелиск на Юганской Оби, планируют построить два в Сургуте и Тундрине. На это и идут членские взносы.

А новые мемориалы нужны. Только необходимо строить их с любовью, профессионально, со знанием дела. И помнить, что каждый памятник, каждый обелиск, построенный сегодня, должен быть современен и через века. Мне кажется, с этой мыслью главного архитектора города О. В. Шока, которую он высказал на конференции, будут согласны все. Он же предложил организовывать конкурсы на лучшие проекты памятников, мемориалов, приглашая принять в них участие специалистов и из других городов. Неплохо бы привлечь тех же студентов, которые приезжают летом в Сургут. Ведь многие из них учатся в архитектурных институтах.

Будут расти памятники, будет расти общество охраны их. Тогда в нем будет не 35 первичных организаций, как сейчас. Ведь этого мало. Можно себе представить, какая сила будет у общества, если каждое предприятие, каждая школа станет первичной организацией.

Стоят памятники, а над ними проносятся ветры, годы, века. И люди моего поколения тоже творят историю, заботливо оберегая и охраняя память прошлого. Все это для того, чтобы потом щедро подарить это другому поколению, что идет вслед. И сделать это по закону, вынесеному из жизни.

Новый теплогенератор модели ТГ-1А изготовлен на Полоцком авторемонтном заводе. Он на 7.900 килокалорий в час производительнее предшествующих моделей ТГП-400, наимного экономичней и почти вдвое легче. Топливом для этой «печки» служит тракторное горючее. Агрегат предназначен для отопления птичников, животноводческих и производственных помещений, а также теплиц.

В жаркое время года он может быть использован как эффективный вентилятор, а также сможет найти применение для досушивания травы способом активного вентилирования, сушки зерна и семян.

Однако «профессия» нового теплогенератора этим не ограничивается. ТГ-1А будет использовать и на стройках. Небольшие размеры дают возможность применять его для просушивания помещений во время внутренних отделочных работ.

Автоматическая система управления теплогенератором рассчитана на эксплуатацию без постоянного наблюдения. Но в конструкции ТГ-1А предусмотрено и ручное управление.

Компактный и легкий, теплогенератор может быть смонтирован на потолке помещения, благодаря чему освобождается площадь пола, что дает дополнительные удобства.

Печь на потолке

Сейчас проектируется продолжение существующей пневмотрассы до Лилойского завода железобетонных изделий на расстояние 45 километров.

На снимке: трубопровод пневмотрассы. Фoto А. Рухадзе. (ТАСС).

Схема действия пневмотрассы очень проста. По существу

(ТАСС).

На пути в Саппоро



Счастливые лица победителей соревнований! Радостно принимать поздравления. Взята еще одна вершина, путь к которой никогда «не усеян розами». Только настойчивый труд, ежедневные тренировки, а еще мужество, самоотверженность, воля к победе решают исход напряженных соревнований. Так будет и на Белой олимпиаде в японском городе Саппоро!

Вы видите на первом снимке радующегося Вячеслава Старшинова. Вот он поднял золотой кубок: наша сборная по хоккею снова первая в мире. Она победила и на прошлой олимпиаде в Гренобле. И сей-

час наших хоккеистов считают первыми претендентами на олимпийское золото, но никто при этом не уступит ее борьбы. В отличной спортивной форме соорна Чехословакии. Тогда несколько лет назад произошло резкое «омоложение» команды, ее тренеры сказали: «Глами взят курс на Саппоро!»

Стоит вспомнить, что прошлой зимой команда Чехословакии стала чемпионом Европы, победив нашу сборную во втором матче чемпионата со счетом 5 : 2.

Сильно изменился состав сборной Швеции, тренером которой стал бывший канадский профессионал Билл Харрис. Команда в начале зимы играла неровно, на московский турнир за приз газеты «Известия» приехала своим вторым составом, желая, видимо, «потешиться». Но сейчас готова, мне кажется, преподнести любому сопернику сюрприз. Шведы всегда умели играть в хоккей.

Ну, а кого поистине называют «командой сюрпризов», так это сборную Финляндии. Она не раз на крупнейших турнирах неожиданно выигрывала у команд Канады, Чехословакии, Швеции. А недавно эта участница постигла и нашу сборную: она проиграла финской команде в Москве в турнире газеты «Из-

вестия» в декабре 1971 года.

...Нина Статкевич из Ленинграда еще никогда не выступала на Белой олимпиаде. И вот предстоит ее дебют. Она имеет хорошие шансы выиграть олимпийскую медаль в беге на коньках на дистанциях 500, 1000 и 1500 метров. А чемпионкой Европы она была уже дважды. Прошлой зимой победила в многоборье и на чемпионате мира.

Вы видите на втором снимке Нину Статкевич с лавровым венком чемпионки Европы. Только что она выиграла соревнования в родном Ленинграде. Она бесконечно довольна. Довольны и ее подруги: москвичка Людмила Титова (слева на снимке), вышедшая по итогам многоборья на второе место, и ленинградка Капиталина Серегина. И скоро этим девушкам стартовать в Саппоро, стараться, конечно, с надеждой на победу.

Наши спортсмены на олимпиаде в Саппоро будут участвовать в соревнованиях по 9 из десяти видов спорта — хоккею, фигурному катанию, горнолыжному спорту, лыжным гонкам, двоеборью, прыжкам с трамплина, биатлону, конькам и санному спорту.

И во многих видах наши спортсмены имеют шансы на успех. Сильны наши лыжники

— гонщики, двоеборцы, прыгуны с трамплина, фигуристы. А биатлонисты! Какой год уже наши «стреляющие лыжники» «побивают» все команды мира. Так было и на прошлой Белой олимпиаде. Уже много раз наши биатлонисты выигрывали первенство мира и в личном зачете. На третьем снимке запечатлен финиш на Белой олимпиаде в Гренобле биатлониста Александра Тихонова из Новосибирска. Он был чемпионом мира в 1969 и 1970 годах, получил золотую медаль в Гренобле за победу нашей команды в эстафете. Но в личных состязаниях на олимпиаде-68 он финишировал вторым. Впереди оказался норвежец Магнус Сольберг. Теперь Тихонов, как заявил он сам, отправится в Саппоро с мечтой о реванше, о новом «золотом» успехе.

З февраля начнутся XI зимние Олимпийские игры в Саппоро. Ожидается, что в них примут участие свыше 1200 спортсменов из 35 стран.

Все готово к стартам олимпийцев. Любители спорта — на кануне интереснейших соревнований самых сильных спортсменов мира.

А. ЕРМАКОВ (ТАСС).



САМАЯ БОЛЬШАЯ НАГРАДА

Тревожный звонок в отделение переливания крови: «Срочно требуется кровь первой группы!». И вот уже машина «Скорой помощи» на вертолетной площадке. Пакет с «живым» лекарством бережно вручается пилоту. «Осторожно, не заморозьте». И вертолет, подразбейте, не заморозьте. И вертолет, подняв облако снега, спешит на помощь туда, где его с нетерпением ждут.

Все это стало привычным в нашей жизни. Сейчас уже не услышишь — крови нет. Мне хочется рассказать о тех, кто дает право медикам всегда уверенно отвечать, что кровь для спасения жизни человека есть.

Рано засветились в один из январских дней окна отделения переливания крови. Медицинские работники с утра волнуются, в который раз проверяют, все ли готово к приему гостей. Сегодня — первый в новом году День донора. Чешской врач П. Б. Бродский обратился в комитет Красного Креста с предложением — провести первый День донора в Сургуте среди рабочих строительства ГРЭС.

Звоним туда, интересуемся, сколько примерно ждать доноров. «Не менее ста человек, — отвечает нам председатель первичной организации Красного Креста на строительстве ГРЭС Г. Н. Лебедева. — Желающих много, сможете принять всех?» И снова волнения. Справляемся у заведующей кафе «Витязь», смогут ли приготовить обед на сто, а может, и больше человек.

И вот встречаем первый автобус. В отделении сразу стало тесно и шумно. Люди при-

ехали, все молодые, нетерпеливые. Начался напряженный рабочий день. Осмотр донора, анализы — и вот уже первые смельчаки возвращаются из операционной.

— Ну как? — встречают их традиционным вопросом.

— Все в порядке. Можно повторить. У меня не шла кровь, так мне сестра на пятки давила — помогло.

А люди все прибывают, все так же шумят и шутят, за шуткой скрывается волнение, особенно тех, кто пришел сюда впервые. В три часа узнаем в операционной, что кровь сдали уже 102 человека, а через час их уже стало 130.

Руководство строительства ГРЭС, комитет комсомола с большой серьезностью отнеслись к проведению Дня донора. В распоряжении людей был транспорт. Целый день в кафе «Витязь», где обедали доноры, играл эстрадный оркестр. Учащиеся средней школы № 8 выступили с концертом. Врач П. Б. Бродский и председатель первичной организации Красного Креста Г. Н. Лебедева вручали донорам значок «Капля крови».

Все окружены заботой и вниманием. После вкусного обеда — танцы, спешить некуда. С завтра — заслуженный отдых. С чувством глубокого удовлетворения уходят люди. Для них, пожалуй, самая большая награда — это сознание, что ты дал свою кровь для спасения чьей-то жизни.

А. БЕКИШ,
наш нешт. корр.

НАШ АДРЕС:

г. Сургут, ул. Просвещения, 14.

ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 1-90; заместителя редактора и отдела партийной жизни — 3-63; ответственного секретаря — 9-60; отдела народного хозяйства, жизни национального населения и отдела информации — 2-67; отдела писем — 0-18; директора типографии — 2-21; бухгалтерии типографии — 1-08.

ПРОЧТИТЕ
ВАШИМ ДЕТЬЯМ

БОБРЫ

Из осинок, из коры
Строят дом себе бобры.
И бобрата помогают —
Тоже сучья собирают,
Целые охапки
Берут они в лапки.

ПЕТУШОК

Взял петушок
Топор и мешок,
Пошел по дровам,
А вернулся едва.
Где ты, петушок,
Потерял мешок?
Где твои дрова?
Что идешь едва?
Говорят петуш без слез:
«Еле ноги я унес.
Лисица — разбойница
За мной следом гонится.
Если прибежит сюда,
Будет всем нам тут беда».«
Но сказала курица:
«Пусть лишь только
сунется.
Я из лисьей ее инкушки
Сошью тапочки дочурке».«
Петушок приободрился,
Воды с лужицы напился,
С облегчением вздохнул
И на солнце уснул.
Пусть лисица сунется,
Если рядом курица.

УЛИТКА

Когда-то улитка
Жила у пруда.
Однажды с ул.
Случилась беда.
Любила она по-

Любила чужие

Ползет к черви
И к букашке и
Ко всем заглядывает
Кто ждет и не знает.
Но гости гостями,
Да чести венец.
Домой возвратилась
Она наконец.
Но что это?
Домик куда-то
Нечаянно кто-то
его разбил.
Пришла ей не
Труда приложи.
Чтоб домик так
Как прежде, сладко
Да только с тех
Как случилась
Свой дом на спас.
Она носит всегда
Т. ЦА

Редактор А. ЗУБ

СПРАВКИ

«РУБИН»

29 января — «КАК ИЗБАВИТЬСЯ ОТ ГЕЛЕНКИ». Начало в 19, 21 час.

30 января — «ВАСЕК ТРУБАЧЕВ И ЕГО ТОВАРИЩИ». Начало в 14, 16 часов. «КАК ИЗБАВИТЬСЯ ОТ ГЕЛЕНКИ». Начало в 19, 21 час.

ПОКАЗЫВАЕМ
Рубин

Воскресенье, 30 января.
8.00 — Программа передач.
8.05 — Новости. 8.15 — Для школьников. «Будильник». 9.45 — «Здоровье». 9.15 — Цв. тел. «Клуб кино путешествий». 10.15 — Цв. тел. Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 11.25 — В эфире — «Молодость». «А ну-ка, парни!» 14.55 — Программа передач.
15.00 — Цв. тел. Оперетта В. Гаджиева «Кавказская пленница». 16.05 — Новости.
17.30 — «Европа: события

страны, проблемы». 18.10 — Цв. тел. «Карусель». 19.00 — «Время». 19.30 — Цв. тел. «Ваше мнение». Концерт по заявкам зрителей.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Совхоз «Юганский» — долгожитель. Квартиры представляются.

Комбинат коммунальных предприятий — срочно дипломированных кочегаров.

Обращаться: ул. Красноармейская, 12.

Механизированная колонна № 21 треста «Уралстроймеханизация» — высококвалифицированных автослесарей и автомехаников.

Обращаться: пос. Усть-Юган, отдел кадров МК-21.

С 27 по 31 января 1972 года универмаг орса НГДУ Сургутнефть в помещении городского Дома культуры проводит выставку-продажу тканей, обуви, швейных и трикотажных изделий.

Просим посетить выставку.

Сургутская типография
Управления по печати
Тюменского облисполкома. Заказ № 356.